Занятие по дополнительной образовательной программе «Школа Азбуки» (обучение грамоте)
«Новогоднее приключение» 
для детей 5 – 6 лет (старшая группа) и 
для детей 6-7 лет (подготовительная группа)
Педагог дополнительного образования: Иванова О. Ю.

Дата проведения: 19.12.2023г. 

Программное содержание. Закреплять умение различать гласные и согласные звуки, твердые и мягкие. Закреплять умение находить место звука в слове, делить слова на слоги. Продолжать обучать (старшие группы), закреплять умение выполнять (подготовительные к школе группы) фонетическому разбору слов. Закреплять умение составлять предложения и их схемы. Развивать фонематический слух. Воспитывать культуру речи, культуру речевого общения. 

Оборудование: дед Мороз (игрушка), письмо, картинка-пазл снеговика, снежинки, елка, 2 обруча (красная и сине-зеленая), новогодние шарики, красные, синие, зеленые фишки.
Ход деятельности.
1. Организационный момент.
Дети встают в круг.

Воспитатель: Ребята, посмотрите, тетушка Сова опять прилетела к нам на занятие. Давайте с ней поздороваемся.

Дети: здравствуйте.

Воспитатель: А как еще можно поздороваться?

Дети: Доброе утро! Добрый день! Добрый вечер!

Воспитатель: А какое у вас сегодня настроение? (Ответы детей).

Воспитатель: И у меня тоже хорошее настроение.

Посмотрите, у меня в руках клубочек (новогодний мячик), но он не простой, а волшебный. Мы будем передавать его друг другу и вложим в него наше хорошее настроение. (Дети передают клубочек).

Воспитатель: Тетушка Сова в лесу, около дерева, в котором ее дупло, нашла конверт, на котором ничего не написано. 
- От кого он? 
- Давайте откроем и посмотрим, что там? (письмо) 
- Давайте прочитаем.
«Здравствуйте ребята!

Пишет вам Дедушка Мороз. Помогите мне собрать, моего помощника. Без него я не смогу разнести подарки детям. Для этого выполните волшебные задания». За каждое выполненное правильно задание вы получаете в подарок новогодний шарик.
2.Закрепление изученного материала 
Задание № 1. 
Игра «Угадай какой звук?»  (старшие  и подготовительные группы)
На полу лежат снежинки с буквами. Два обруча: красный и сине-зеленый. 
- Как вы думаете, почему один обруч красный, а другой сине-зеленый? (красный для гласных звуков, сине-зеленый для согласных).
- Сейчас мы с вами вспомним все звуки и буквы, которые изучили.  Но сначала, вспомним, чем буквы отличаются от звуков? (буквы мы видим и пишем, а звуки – слышим и говорим) 
- Какими бывают звуки? (гласные и согласные) 
- Какие звуки мы называем гласными? (звуки которые тянутся, поются голосом) 
- Каким цветом обозначаются все гласные звуки? (красным)
- Какие звуки мы называем согласными? (звуки которые мы пропеть не можем, так как когда мы их произносим, во рту образуется преграда) 
- Какими бывают согласные звуки? (твердые и мягкие) 
- Каким цветом обозначаются твердые согласные? (синим)

- Каким цветом обозначаются мягкие согласные? (зеленым)
Дети берут снежинку с буквой и произносят звук, который она обозначает на письме, дают краткую характеристику и кладут в обруч. 
Игра с мячом деда Мороза «Назови антонимы» (Подготовительные группы)
Чтобы он нас не заморозил, вам надо назвать слова с противоположным значением (антонимы). 

Слова для игры: большой, веселый, черный, умный, тепло, старый, день, широкий, начало, длинный, добрый, бедный, мягкий.

Воспитатель: Молодцы, с этим заданием вы справились.


Задание № 2.
 Игра «Где прячется звук?»  (Старшие группы)
Отгадайте – ка, ребятки, 
Мои трудные загадки.
А потом определите,
Где живет звук – расскажите.

- Мы с вами должны отгадать загадки, и определить, где живет в отгадках звук: в начале, в середине или в конце слова. 

1) Кто поляны белит белым,
И на стенах пишет мелом,
Шьет пуховые перины
Разукрасил все витрины? (Зима)

- Где находится звук «зь» в слове ЗИМА? (в начале)
- Определите, сколько слогов в слове ЗИМА? (2 слога)

2) У избы побывал - 
Все окно разрисовал,
У реки погостил - 
Во всю реку мост мостил. (Мороз)

- Где находится звук «р» в слове МОРОЗ? (в середине)
- Определите, сколько слогов в слове МОРОЗ? (2 слога)

3) Растет она вниз головою,
Не летом растет, а зимою.
Но солнце ее припечет
Заплачет она и умрет. (Сосулька) 

- Где находится звук «с» в слове СОСУЛЬКА? (в начале и середине слова)
- Сколько слогов в слове СОСУЛЬКА? (3 слога)

4) Во дворе катали ком
Шляпа старая на нем
Нос приделали и вмиг
Получился… (Снеговик)

- Где находится звук «к» в слове СНЕГОВИК? (в конце)
- Сколько слогов в слове СНЕГОВИК? (3 слога) 
Воспитатель: Пока мы с вами отдыхали, дед Мороз приготовила вам следующее задание. 
Звуковой анализ слова «Зима» Старшие и подготовительные группы 

Сколько слогов в слове? (два)

- Назовите первый слог. Назовите второй слог.

- На какой слог падает ударение?

- Произведем анализ каждого звука.

Дети проводят звуковой анализ слова «зима»

Первый звук «зь» - согласный, мягкий, обозначаем зеленой фишкой.

Второй звук «и» - гласный звук, обозначаем красной фишкой.

Третий звук «м» - согласный, твердый обозначаем синей фишкой.

Четвертый звук «а» - гласный, обозначаем красной фишкой. Звук «а» ударный, ставим ударение.

Воспитатель: Молодцы, вы справились с этим заданием, и Снеговик дал нам еще один шарик.

Игровое задание для подготовительных групп

-У вас на столах листочки с текстом. Вам надо переписать текст в тетрадь, найти и обвести в нем все буквы «М». В выделенных словах поставьте ударение, поделите слова на слоги.
«Мед медведь в лесу нашел,

Мало меда – много пчел. 

Зимой медведь спит в берлоге на мягкой перине».

Один ребенок делает задание у доски маркером.

Воспитатель: Молодцы! Вот вам еще один шарик на елку, а следующее задание от деда Мороза: Составление схем предложений.
Задание № 3. 

Игра «Прочитай слоги» Старшие группы

Игра «Составь слова из слогов» Подготовительные группы
Воспитатель: У деда Мороза разлетелись снежинки, но не простые, а волшебные. На них написаны слоги. Вам надо их правильно прочитать, с некоторыми мы составим слова и определим количество слогов.

Ма, му, ме, ми, ом, им, мо, мы, мя, ам, ум, ем, ям, мэ, ым, эм.

Дети поднимают снежинки, читают слоги, пробуют составить простые слова, определяют количество слогов.

(мама, Маня, мала, мимо, мина и т. п)

 Физкультминутка. 
Я мячом круги катаю
Взад – вперед его гоняю.
Им поглажу я ладошку, 
Будто я сметаю крошки.
И сожму его немножко,
Как сжимает лапу кошка.
Каждым пальцем мяч прижму
И другой рукой начну.
А теперь последний трюк - 
Мяч летает между рук. 


Задние № 4. 

Составление предложений (Старшие и подготовительные группы)
Составьте предложения со словом «ЗИМА» и нарисуйте схему предложений в тетради. 
(Наступила зима. Мальчик слепил большого снеговика. Папа купил елку.) 

3. Итог.
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